



快 訊

SSL Express

2019 年第 46 期 (总第 353 期 , 11 月 14 日) 中国社科院世界社保研究中心 主办



2019 年 11 月 4 日, “中国社科院郑州市人民政府郑州研究院” (下简称 “郑州研究院”) 举行一年一度的课题发布式。期间, 郑州研究院副院长、中国社科院世界社保研究中心主任郑秉文教授接受了光明日报、人民网、新华网、河南日报、郑州日报等多个媒体的专访。以下是对这些访谈内容的整理。

郑秉文出席郑州研究院举行的课题发布式

2019 年 11 月 4 日, 郑州市人民政府和 “中国社科院郑州市人民政府郑州研究院” (下简称 “郑州研究院”) 举行一年一度的课题发布式。

郑州研究院是中国社会科学院和郑州市人民政府共同建设的研究机构, 旨在充分发挥中国社科院作为国家级智库和郑州作为国家内陆地区开放创新前沿阵地, 建设高水平、国际化的中国特色新型智库。2017 年 9 月 15 日, 中国社会科学院与郑州市人民政府正式签署战略合作框架协议, 成立郑州研究院。揭牌仪式暨第一次工作会议当日举行。郑州研究院院长由著名经济学家、中国社会科学院副院长、党组成员蔡昉担任, 郑秉文任常务副院长。郑州研究院的建设和发展全面依托中国社科院科研局及相关研究所、郑州市人民政府, 本着 “优势互补、注重实效、合作共赢” 的原则, 在合作期内, 中国社会科学院在社科研究、人才培养、智库建设等方面与郑州市人民政府开展全面、实质性合作。郑州市人民政府为郑州研究院提供双方约定的办公场所、研究经费等资源。

会议由郑州市发改委主任兼郑州院副院长杨东方主持, 蔡昉院长和郑州市副市长陈兆超

发表致辞，四个课题组代表作了课题介绍。

此次发布式发布了四个课题研究成果，他们是《长期护理保险制度探索的郑州模式》、《郑州市大健康产业发展研究》、《郑州发展枢纽经济研究》、《郑州区域性金融中心建设思路研究》。去年 11 月，郑州研究院也发布了四个课题，他们是《国家中心城市视角下的郑州指数》《E 贸易时代跨境电子贸易规划研究》《郑州文化传播与城市软实力》《郑州与美洲合作前景》。

会议期间，郑州研究院常务副院长、中国社科院世界社保研究中心主任郑秉文接受了记者的专访。他说，习近平总书记一直心系着中原地区的崛起和开放。今年 5 月主持召开了推动中部地区崛起工作座谈会，9 月中旬视察河南，主持召开了黄河流域生态保护和高质量发展座谈会，强调要不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感，在中部地区崛起中奋勇争先，谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章。郑秉文说，总书记对河南的发展指明了方向，同时也对郑州研究院的具体研究任务提出了要求，在 2020 年的研究课题布局中，要全面贯彻落实总书记的这些要求。



郑州研究院常务副院长、中国社科院世界社保研究中心主任郑秉文教授

在谈到发布的课题研究成果之一《长期护理保险制度探索的郑州模式》时，郑秉文说，当前，高龄化、老龄化“两化”提速下，我国家庭养老面临巨大挑战。在此背景下，2016 年 6 月，我国在上海、青岛等 15 个城市启动长期护理保险试点工作。3 年多来，长期护理保险制度试点取得良好进展，截至去年底，试点地区长期护理保险覆盖 6300 余万人，有 25.5 万长期失能的人享受到惠民福利。“这项有温度的制度受到社会广泛赞誉，地方政府积极性也很高，除了 15 个试点城市外，‘自愿’试点的城市已有四五十个，并且还有扩大的趋势。”

郑秉文说。

近年来，郑秉文领导的团队发布了很多关于长期护理保险的论文和专著，也分别到 15 个试点城市调研，并对各地的探索进行了综合分析。郑秉文介绍，各试点地区也积累了不少好的经验，例如南通等地将辅助器具租赁费纳入基金支付范围，支持居家照护，减轻家人照护的体力负担。

据悉，为推动全国长期护理保险高质量发展，让更多群众受益，郑秉文还积极奔走呼吁。今年 6 月 14 日，在全国政协召开双周协商座谈会上，郑秉文就围绕扩大长期护理保险试点、加快统一基本制度框架等内容积极建言献策，得到了中央领导的点赞。

河南是人口大省，也是老年人口大省，尽管河南还没有城市列入试点，但全省各级医疗保障部门对探索建立长期护理工作高度重视，不仅指导符合条件的郑州、焦作、济源、平顶山等地积极申报试点，同时组织有试点意愿的统筹地区认真做好前期调研、可行性评估等工作，到南通、青岛等试点城市学习考察。

郑秉文认为，郑州是国家中心城市，人口年龄结构、人均可支配收入、平均工资等指标与全国平均水平接近，发展长期护理保险具有代表性。“郑州长期护理保险制度研究已经有了很好的基础，进行了精心的设计，期待在实践中探索出一个可推广的模式，为全国建立统一的制度框架做出贡献。”

郑州如何探索发展长期护理保险？郑秉文说，郑州研究院发布的这项课题研究成果对郑州长期护理保险制度进行了顶层设计和测算，并根据人口年龄结构和各年龄失能发生率预测失能人口规模，提出了一个政策框架体系，就是在不增负、稳待遇的前提下，尽可能扩大覆盖面，实现“全人群”覆盖，应保尽保。

据悉，在发布式召开之前，郑州研究院召开了理事会，郑州研究院理事长蔡昉主持会议并发表讲话，郑秉文受委托做了工作报告，各位理事踊跃发言，对一年来郑州院的工作表示充分肯定，对未来发展提出了建设性意见。发布式之后，郑州市委书记徐立毅与蔡昉院长进行了会晤，中国社科院的部分理事成员参加了会晤。

（郑州院李冰冰供稿）

声明：

中国社会科学院世界社保研究中心(简称“世界社保研究中心”),英文为 The Centre for International Social Security Studies at Chinese Academy of Social Sciences, 英文缩写为 CISS CASS, 成立于 2010 年 5 月, 是中国社会科学院设立的一个院级非实体性学术研究机构, 旨在为中国社会保障的制度建设、政策制定、理论研究提供智力支持, 努力成为社会保障专业领域国内一流和国际知名的政策型和研究型智库。

中国社会科学院社会保障实验室(简称“社会保障实验室”), 英文为 The Social Security Laboratory at Chinese Academy of Social Sciences, 英文缩写为 SSL CASS, 成立于 2012 年 5 月, 是我院第一所院本级实验室。“社会保障实验室”依托我院现有社会保障研究资源和人才队伍, 日常业务运作由“世界社保研究中心”管理, 首席专家由“世界社保研究中心”主任郑秉文担任。

“社会保障实验室”于 2013 年 2 月开始发布《快讯》和《工作论文》。《快讯》产品版权为“社会保障实验室”所有, 未经“社会保障实验室”许可, 任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、上网和刊登, 如需使用, 须提前联系“社会保障实验室”并征得该实验室同意, 否则, “社会保障实验室”保留法律追责权利; 《工作论文》版权为作者所有, 未经作者许可, 任何机构或个人不得以抄袭、复制、上网和刊登, 如需引用作者观点, 可注明出处。否则, 作者保留法律追责权利。

如需订阅或退订《快讯》《工作论文》, 请发送电子邮件至: cisscass@cass.org.cn。

地址：北京东城区建国门内大街 5 号

电话：(010) 84083506

传真：(010) 84083506

网址：www.cisscass.org

Email: cisscass@cass.org.cn

联系人：董玉齐